

2023-08-  
29  
第 103 期  
邮政重点推荐报刊  
国内统一刊号  
CN43-0068  
邮发代号 41-73  
今日 8 版  
总第 0199 期

中央纪委国家监委网站 8 月 28 日消息,今年上半年,全国共查处民生领域不正之风和腐败问题 3.6 万余个,批评教育帮助和处理 5.2 万余人。二十届中央纪委二次全会强调,要聚焦就业创业、教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全、执法司法等领域,严肃查处贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、吃拿卡要等行为,坚决惩治群众身边的“蝇贪”,着力消除基层消极腐败现象。今年以来,各级纪检监察机关从解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手,持续加强对惠民富民政策落实情况的监督检查,坚决查处贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、吃拿卡要等行为,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。  
据新华社

## 助力小绿叶成就大产业



湖南法治报全媒体记者 李翔  
通讯员 郑雨佳 屈李佩娴 邓芝

“茶出山南者,生衡山县山谷。”唐代陆羽的《茶经》记载,云雾茶因产于南岳的高山云雾之中而得名。主要生长在海拔 800 米左右的十里茶乡地带,从唐代以来就作为贡品向皇帝朝贡。

8 月 23 日,本报记者在南岳云雾茶核心产区十里茶乡地段杉湾茶园,西岭有机茶业有限公司法定代表人李国军和茶农正在茶园忙碌。李国军挽着茶篓,腰间挂着水壶,站在茶园中,手指在茶陇上飞快地舞动。

“一天能摘差不多 10 斤秋茶。”李国军说,今年气温比较稳定,雨水丰盈,阳光充沛,秋茶叶芽头大、外形好,价格也高。最高价格卖到了 350 元/斤,这是李国军没有想到的。

近年来,衡阳市南岳区检察院聚焦茶乡文旅保护,依托公益诉讼检察职能,积极守护好云雾茶的发展之路,助力小绿叶成就共同富裕大产业、铺就乡村振兴幸福路。

### 能动履职守好茶资源

“茶叶是中国的瑰宝,它



南岳区检察干警向寿岳乡干事唐达了解当地乡村振兴相关政策。

给我们的生活带来了很多福祉,南岳茶业协会应运而生。”罗艳云说,作为茶业协会负责人,其主要职责是围绕区委、政府茶产业发展的目标和规划,当好党委和政府的参谋和助手,开展科普、技术推广及学术活动。起到连接茶农、茶企、茶商、茶叶科研机构和大专院校的桥梁和纽带作用,最终促进茶产业高质量发展。

保护南岳云雾茶地理标志证明商标,正是区检察院主动履职、能动履职的生动体现。

罗艳云表示,“南岳云雾茶”地理标志证明商标在 2019 年 12 月核准注册,该地理标志证明商标不仅包含商标注册使用人的合法权益,也包含

南岳云雾茶的品质标准,具有品牌影响力和产品附加值。

今年 3 月,检察官罗珊珊在走访调研本地茶企发展状况时了解到,部分商户未经商标注册人许可经营售卖南岳云雾茶,存在假冒南岳云雾茶对外销售的问题。针对使用伪造的南岳云雾茶标签在茶叶外包装上贴标、伪造南岳云雾茶包装盒(袋)进行包装、生产、销售的情况,检察官通过走访调查、查阅文献资料、咨询专家学者等方式,全面核查茶资源保护情况。

随后,区检察院党组书记、检察长凌立新带领承办检察官到区市场监督管理局、茶业协会召开座谈会。对相关职

能部门发出行政公益诉讼诉前检察建议,建议其加强对南岳云雾茶的质量监管和商标保护。

收到检察建议,相关职能部门高度重视,专门制定工作方案。组建专班负责南岳云雾茶保护,没收了违法商户使用的“南岳云雾茶”字样包装袋(盒)。对问题商户的商标侵权及不规范经营行为,分别作出行政处罚。同时对茶叶市场开展专项监督检查,共检查食品经营单位 24 家,被检查单位都能很好地落实各项要求。

检察能动履职,守护的不仅是茶叶资源,更是优化法治化营商环境,促进文旅融合的具体体现。

南岳杉湾茶园就是最大受益者之一。在各职能部门和检察机关的通力合作下,杉湾茶园的年生产茶叶 8 万公斤,安排当地村民就业近 400 人,年销售收入 2200 万元。

### 做好茶旅、农旅文章

“焚化香包更加健康有序,有毒有害烟尘以及扬尘污染也大大减少。今年的春茶、秋茶,颜色特别好,芽叶特别嫩,茶叶品质上来了,收入也增加了!”近日,罗珊珊在南岳知青茶场、杉湾茶园回访,一位茶农热情地对她说。

(转 03 版)

## 全方位展示平安宁夏法治宁夏

本报讯(湖南法治报全媒体见习记者 梁原)金秋清风,叶动木香。8 月 28 日,“平安建设宁夏行”全国省级法治媒体集中采访活动在银川启动。全国 24 家省级法治(制)报的社长、总编辑及骨干记者齐聚塞上,通过全媒体报道,立体化、全方位地向全国推介宁夏完善社会治理体系、深化政法改革、推进政法队伍专业化建设、构建“大平安”格局等方面的经验。

启动仪式上,自治区党委政法委、各政法机关嘉宾为采访团授旗。8 月 28 日—9 月 1 日,采访团分两条线路,用 5 天时间赴宁夏基层一线。充分

运用全媒体手段,用记者的眼光聚焦宁夏法治建设、平安建设的新理念、新思路、新成就。主要报道贯彻落实党的二十大和自治区第十三次党代会精神的生动实践,挖掘和展示建设平安宁夏、法治宁夏成效。

近年来,宁夏各地各部门

坚决贯彻落实习近平总书记关于宁夏工作重要讲话和重要指示批示精神,深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想在塞上大地落地生根、开花结果。形成一系列具有宁夏特色的生动实践,平安宁夏、法治宁夏就是其中代表性工作。宁夏连续 13 年公众安全感保持在 90% 以上,人民群众安全感、幸福感和满意度进一步提升,平安、法治已成为宁夏最亮丽的“名片”。

9 月 1 日起,《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB 23350—2021)强制性国家标准将正式施行,规范了 31 类食品、16 类化妆品的包装要求,不符合新标准的产品将不允许生产、销售和进口。

### 老年人残疾人爬楼难等问题有望解决

此前,在十四届全国人大常委会第三次会议上通过的《无障碍环境建设法》将于 9 月 1 日起施行。

无障碍环境建设法提出,新建、改建、扩建的居住建筑、居住区、公共建筑、公共场所、交通运输设施、城乡道路等,应当符合无障碍设施工程建设标准。国家支持城镇老旧小区既有多层住宅加装电梯或者其他无障碍设施,为残疾人、老年人提供便利。

### 法律援助惠及更多民众

新修订的《办理法律援助案件程序规定》,自 9 月 1 日起施行。

修订后的程序规定共六章 46 条,涉及明确职责分工和办理原则、优化申请程序、完善审查程序、细化指派程序、规范承办要求 5 大方面。主要明确法律援助机构应当向社会公示并及时更新法律援助申请条件;申请人申请法律援助时,不再需要提交经济困难证明表等内容。

### 专门立法维护在外公民基本权益

我国《领事保护与协助条例》9 月 1 日起正式实施,这是我国首部关于领事保护与协助及针对海外中国公民和机构安全的专门立法。

《条例》共 27 条,主要内容包括:明确各方面在领事保护与协助中的职责、义务。规定外交部、驻外外交机构、国务院有关部门等分别承担的职责,明确在国外的中国公民、法人、非法人组织的自我保护义务。明确领事保护与协助受理方式以及履责区域,方便中国公民、法人、非法人组织进行咨询、申请领事保护与协助等。

湖南法治报全媒体记者 陈佳婧整理报道